

# 習近平就西班牙列車脫軌事故 向費利佩六世致慰問電

香港文匯報訊 中國國家主席習近平周二（1月20日）就西班牙高速列車脫軌相撞事故向西班牙國王費利佩六世致慰問電。

習近平表示，驚悉西班牙南部科爾多瓦省不幸發生高速列車脫軌相撞事故，造成重大人員

傷亡。我謹代表中國政府和中國人民，對遇難者表示深切哀悼，向遇難者家屬致以誠摯慰問，祝願傷者早日康復。同日，國務院總理李強向西班牙首相桑切斯致慰問電。

西班牙南部周日發生高速列車脫軌相撞事

故，至周二增至最少41人死亡。當局繼續派員到場搜索，由於出軌車廂嚴重變形，可能仍有遺體被困在內。西班牙國家鐵路公司負責人披露，是次事故可能與事發鐵軌破損有關。事發線路配備的安全系統會在軌道有障礙物時，向

列車發送緊急制動命令，但列車脫軌到相撞時間間隔極短，系統無法有效發揮作用。

西班牙當地傳媒報道稱，事故調查現時進入第二階段，政府或需時數月發布最終調查報告。

# 特朗普「加沙和平委員會」 多國受邀不買賬

法國拒絕加入 加拿大不願支付永久會費



●巴勒斯坦人在加沙城準備柴火，用於煮食和取暖。彭博社

人員構成與以方協調，與以色列的政策相悖。

俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫周一也證實，俄總統普京已收到美方關於俄方加入委員會的邀請，俄方會與美方聯繫，釐清提議細節，再考慮是否加入。美方此舉令歐洲多國大為震驚，有匿名歐洲官員坦言，在俄烏衝突懸而未決背景下，美方此舉更是凸顯歐洲的困境：要麼順應特朗普的意圖接受利好俄方的和平方案，要麼承擔跨大西洋聯盟加劇分裂的風險。

被問及馬克龍拒絕加入加沙和平委員會一事，特朗普周二再次以關稅為要挾。特朗普宣稱沒有人想要馬克龍加入委員會：「他很快就會下台。只要美國對法國的葡萄酒和香檳加徵200%關稅，他一定會加入委員會，我們並不在意他的選擇。」

分析：特朗普另起爐灶挑戰聯合國地位

香港文匯報訊 美國白宮去年9月發布關於加沙停火與戰後安排的「20點計劃」，宣布會成立所謂「和平委員會」，監督加沙地帶戰後過渡治理，特朗普將擔任委員會主席。多間外媒分析，如今「和平委員會」顯然與加沙幾無關聯，實際上是特朗普有意就美國插手調停國際衝突獲得更大授權，甚至意圖以此挑戰聯合國的地位。

路透社分析，「和平委員會」章程草案全文未提及加沙地帶，反而宣稱「可持續和平需要實際判斷、常識性解決方案，以及有勇氣背棄已失敗太多次的方法與機構」。委員會自詡宗旨是「更靈活有效的國際締造和平組織」，長期批評聯合國的特朗普，顯然試圖建立一個由美國主導、替代聯合國或與聯合國競爭的國際機構。

報道指出，草案給予所謂委員會「主席」特朗普廣泛權力，包括其有權在平選時作出最終裁決。各「成員國」獲得「主席」首肯才能續任。若想推翻特朗普任命或除名成員的決定，須獲得委員會三分之二以上支持。多名歐洲外交官私下表示，向一間幾乎只顧展現特朗普個人願景的新組織大額捐資，並不符合歐洲意願。

法新社指出，所謂和平委員會在中東以外地區將依據何種法律授權運作，目前並無解釋。美國前國務院外交官米勒稱，該委員會的概念「似乎與地球上的現實無關」。米勒強調：「我們需要實地外交，而不是表演性地設立『委員會』，並將大量國家和個人納入一個大多數國家和個人都沒有作用的進程。」

學者：草案隻字未提受苦巴人

佐治敦大學當代阿拉伯研究中心巴勒斯坦裔學者金迪也批評，該委員會的章程草案隻字未提飽受衝突之苦的巴勒斯坦人：「他們的權利、利益，甚至未來的巴勒斯坦國，這些都不是特朗普或所謂『和平委員會』的優先事項。」

## 美最高法院未頒關稅案裁決 白宮已備4條款重啟措施

香港文匯報訊 美國聯邦最高法院周二（1月20日）未就美國總統特朗普徵收等關稅政策合法性頒布裁決。美國貿易代表格利爾日前受訪稱，即使裁決不利於特朗普，白宮也會迅速尋找其他法律條款，作為支持關稅措施的法律依據，宣稱至少4個法律條款符合要求。

格利爾稱，多名貿易顧問已為特朗普提供各類選項，以便特朗普維持對等關稅。格利爾解釋，特朗普依然可以援引1974年《貿易法》第301條、第232條、第122條以及第338條，作為維繫關稅政策的法律條款。其中第232條涉及美國國家安全法規，第122條有關國際收支法，第338條允許美國在「受到他國歧視」時做出反應，第301條更是特朗普首個任期內，悍然對華發起關稅戰的所謂法律依據。

如特朗普獲勝權力將大增

不過《紐約時報》指出，特朗普是次援引1977年的《國際緊急經濟權力法》（IEEPA），繞過國會審議程序宣布對等關稅。最高法院去年聆訊期間，多

名大法官都對特朗普是否有權單方面實施大規模關稅措施表示質疑。

美媒分析，如果最高法院日後推翻早前裁決結果，判定美國總統可以依照IEEPA徵收關稅，等於更廣泛地解釋IEEPA的權利，意味白宮日後不但更容易揮舞關稅大棒針對他國，也可能將更多各類稅收當作政治工具，大幅擴張行政部門的權力。

美國杜克大學國際法教授邁爾指出，是次案件核心在於IEEPA不但適用於進口，還授權總統規範進口、出口、銷售、使用、持有等經濟活動，意味其日後可能涵蓋銷售稅、房產稅等其他稅收：「案件爭議焦點在於總統是否有權規範美國的進口行為，如果最高法院支持特朗普政府的主張，恐意味總統日後可動用其他稅收，宣稱將其用於規範各類經濟行為。」

邁爾在裁決前警告：「如果總統能靠一部未提及『稅』的法律來課稅。我們會陷入被動：在文字寬泛的法規支撐下，總統幾乎不會認為自己的行動受到任何束縛。」

## 英政府擬仿效澳洲社媒令 禁未滿一定年齡兒童使用

香港文匯報訊 澳洲上月立法成為全球首個禁止未滿16歲兒童使用社媒的國家。英國政府周一（1月19日）宣布，當局考慮採取多項措施保護兒童上網，包括參考效仿澳洲，禁止未滿一定年齡的兒童使用社交媒體，同時收緊學童在校使用手機的規定。

英國當局稱，當局會檢視全球各地的研究證據評估提案，包括研究社媒禁令對兒童身心健康是



否有益，以及若要實施，新規應如何發揮最大作用，相關部門負責人會前往澳洲，學習當地政府做法。

英國政府沒有提及具體年齡限制，但表示會探索效仿澳洲的兒童社媒禁令，也會研究是否收緊社媒平台的年齡驗證要求。

英國現時依照《通用數據保護條例》設有數碼同意年齡，規定13歲以上兒童可自行決定社媒平臺如何處理其個人資料，未滿13歲兒童則需經父母同意。英國政府稱，當地的《網絡安全法》已是全球最嚴格的青少年安全使用網絡法律之一。當局也計劃安排教育局向學校發出指引，降低學童在校使用手機等電子設備的頻率，包括要求教職員不要在學生面前，因個人理由使用電子設備等。

報道也稱，英國政府會考慮移除或限制部分社媒功能，包括無限滾動（infinite scroll，即社媒首頁源源不斷推送最新消息）等，認為此類功能易致兒童和青少年使用社媒成癮。

時尚巨匠設計影響深遠

獎。美國前總統里根的夫人南希，以及前總統肯尼迪的夫人傑奎琳，都曾穿上華倫天奴設計的經典服飾，歐洲多國王室成員都找華倫天奴設計婚紗和禮服。

華倫天奴2008年退出時裝界，其後不時與終身伴侶兼事業夥伴賈梅蒂穿梭各地出席活動。他形容自己職業生涯一直追求精緻美麗，相信紅色最能映襯女性的膚色：「我愛美，我愛將女人變得與眾不同、靚麗和高貴。」

華倫天奴基金會表示，華倫天奴的遺體將於當地時間今日及明日停放在羅馬羅馬米尼亞內利廣場供瞻仰，喪禮定於周五舉行。



●華倫天奴的優雅將被世人銘記。網上圖片

### 喝熱水穿秋褲 老外爭做「中國人」

洪明基 全國政協委員

近日「我想成為中國人」成為外網最熱話題，在TikTok上，幾十萬老外爭相宣稱自己「已是中國人」。他們成為中國人的方式頗為可愛：進門換拖鞋、喝開水泡枸杞，就連秋褲都被他們奉為養生聖物。更令人覺得魔幻的是，他們中的大多數人從未踏足過中國，僅僅憑借短視頻，就將自己活成了炎黃子孫的模樣。

這事的起因只是一位華裔博主的一句話：「如果你刷到了我，那你就這是中國人。」這句宛如暗號般的話語，點燃了全球網友的內心渴望。起初，大家只是覺得好玩而跟風，但隨着時間的推移，他們卻真切地感受到了中式生活的美好。在國外，身體若是不舒服，人們往往秉持「忍耐就過去了」的觀念；而在我們刻入文化基因的理念裏，身體值得悉心照料，絕不能隨意消耗。「多喝熱水」「記得穿秋褲」，這些簡單的叮囑，讓國外受經困擾的女性朋友們緩解了症狀，能睡上整宿的好覺。通過各種中式生活方式，老外們觸碰到了中國人延續千年的智慧。

我們常常吐槽月薪3,000元人民幣，卻往往忽略

了這3,000元人民幣背後的諸多福利：便宜的菜價，讓我們無需為日常飲食的開支而憂心；踏實的醫保，為我們的健康提供了堅實的保障；能深夜擰串的安全環境，更是讓生活充滿了煙火氣。而在很多國家，一次救護車的費用可能讓一個家庭陷入經濟困境，甚至面臨破產；一顆普通的蔬菜，價格之高都讓人心疼不已。

高鐵日行千里、手機掃碼走遍全國、一天就能收到的快遞，這些我們眼中的「本該如此」，在外國人看來是科幻般的效率；他們更羨慕的，是這個始終向前的社會，從未丟下任何普通人，讓每個人都能搭上發展的快車，一路向上。

如今，老外對中式生活方式的學習，不再是盲目追風，而是主動選擇。當老外們隔着屏幕學着做「中國人」，我們才看到了多少視而不見的東西竟然像空氣一樣珍貴，一刻都離不開，我們驚奇地發現，腳下的這片土地，竟然讓無數人為之心馳神往。成為中國人，已是這個星球上嶄新的夢，而我們，一出生就在別人的夢裏。

當中國人，真幸福！

華倫天奴逝世享年93歲

香港文匯報訊 意大利殿堂級時裝設計師華倫天奴於周日（1月19日）在意大利羅馬去世，享年93歲。華倫天奴是20世紀時尚界巨匠之一，其設計對國際時尚界影響深遠，當中以紅色禮服最具代表性，被譽為「華倫天奴紅」。華倫天奴基金會聲明稱，華倫天奴當日在親友陪伴下於羅馬的寓所離世。

華倫天奴於1932年出生於意大利沃蓋拉一個富裕家庭，自年少時熱愛電影，啟發其踏上時裝設計之路。年輕的華倫天奴先後在米蘭和巴黎學習時裝藝術，1960年在羅馬創立以自己名字命名的品牌，以浪漫優雅與大膽紅色禮服聞名於世。華倫天奴的浪漫設計乍看之下簡潔，其實充滿精巧細節，他也成為首名登上巴黎高級訂製服時裝周的意大利籍設計師。

禮服被8奧斯卡女主角穿着

華倫天奴夢想為「銀幕佳人」設計精緻服飾，他的設計也俘獲歷代影星名人，包括意大利女星珍娜羅瑞實烈吉坦、蘇菲亞羅蘭及荷李活影星伊莉莎伯泰萊、柯德莉夏萍等。最少曾有8位奧斯卡金像獎最佳女主角，穿上華倫天奴的禮服上台領

（特刊）

喝熱水穿秋褲 老外爭做「中國人」

洪明基 全國政協委員

近日「我想成為中國人」成為外網最熱話題，在TikTok上，幾十萬老外爭相宣稱自己「已是中國人」。他們成為中國人的方式頗為可愛：進門換拖鞋、喝開水泡枸杞，就連秋褲都被他們奉為養生聖物。更令人覺得魔幻的是，他們中的大多數人從未踏足過中國，僅僅憑借短視頻，就將自己活成了炎黃子孫的模樣。

這事的起因只是一位華裔博主的一句話：「如果你刷到了我，那你就這是中國人。」這句宛如暗號般的話語，點燃了全球網友的內心渴望。起初，大家只是覺得好玩而跟風，但隨着時間的推移，他們卻真切地感受到了中式生活的美好。在國外，身體若是不舒服，人們往往秉持「忍耐就過去了」的觀念；而在我們刻入文化基因的理念裏，身體值得悉心照料，絕不能隨意消耗。「多喝熱水」「記得穿秋褲」，這些簡單的叮囑，讓國外受經困擾的女性朋友們緩解了症狀，能睡上整宿的好覺。通過各種中式生活方式，老外們觸碰到了中國人延續千年的智慧。

我們常常吐槽月薪3,000元人民幣，卻往往忽略

歡迎反饋。國際新聞部電郵：wwwinternation@tkw.com.hk